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CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ SỐ 15/2008/CT-TTg NGÀY 02 THÁNG 5 NĂM 2008

VỀ VIỆC TIẾN HÀNH TỔNG KẾT 10 NĂM THỰC HIỆN

CÔNG TÁC TẠM GIỮ, TẠM GIAM
Thực hiện Nghị định số 89/1998/NĐ-CP ngày 07 tháng 11 năm 1998 của Chính phủ ban hành Quy chế về tạm giữ, tạm giam, được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 98/2002/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2002 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 89/1998/NĐ-CP ban hành Quy chế về tạm giữ, tạm giam, những năm qua công tác quản lý tạm giữ, tạm giam có nhiều tiến bộ, phát huy tác dụng tích cực, góp phần quan trọng trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, giữ vững an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội.

Tuy nhiên, hiện nay Quy chế về tạm giữ, tạm giam đã bộc lộ nhiều hạn chế, bất cập như: quy định chế độ ăn, mặc, ở, sinh hoạt, chữa bệnh không có sự khác biệt so với người đang chấp hành hình phạt tù; việc thông báo và tiếp xúc của đại diện lãnh sự nước ngoài đối với người bị tạm giữ, tạm giam chưa được pháp luật quy định cụ thể nên việc thực hiện gặp khó khăn, lúng túng; công tác quản lý trại tạm giam, nhà tạm giữ trong Công an nhân dân chưa tập trung thống nhất vào một đầu mối mà do nhiều cơ quan, đơn vị đảm nhiệm nên vận hành chưa thông suốt, gây khó khăn cho việc hướng dẫn, kiểm tra, giám sát, chỉ đạo của các cơ quan chức năng; việc phối hợp giữa trại tạm giam, nhà tạm giữ với các cơ quan tiến hành tố tụng (nhất là cơ quan điều tra) chưa thống nhất, đồng bộ; vấn đề người bị kết án tù chấp hành hình phạt tại trại tạm giam, nhà tạm giữ, việc cai nghiện đối với người nghiện ma túy là người bị tạm giam cũng đang gặp nhiều vướng mắc, bất cập; hiện nay chưa có chuyên ngành đào tạo nghiệp vụ quản lý tạm giữ, tạm giam nên ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả của công tác này; cơ sở vật chất, trang thiết bị nghiệp vụ, phương tiện phục vụ công tác tạm giữ, tạm giam còn thiếu, đã xuống cấp nghiêm trọng, chưa đáp ứng được yêu cầu của công tác tạm giữ, tạm giam.

Để có cơ sở đề xuất Chính phủ các giải pháp củng cố, nâng cao chất lượng công tác quản lý tạm giữ, tạm giam, hoàn thiện hệ thống văn bản pháp luật về tạm giữ, tạm giam phù hợp với tình hình hiện nay, Thủ tướng Chính phủ chỉ thị:

1. Bộ Công an:

a) Chủ trì, phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao tiến hành tổng kết 10 năm thực hiện công tác quản lý tạm giữ, tạm giam của lực lượng Công an nhân dân, tập trung làm rõ thực trạng và nguyên nhân hạn chế, bất cập của hệ thống pháp luật, tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, cơ sở vật chất, trang thiết bị nghiệp vụ, phương tiện phục vụ công tác tạm giữ, tạm giam, qua đó đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng công tác quản lý tạm giữ, tạm giam;

b) Tổng hợp kết quả tổng kết 10 năm công tác quản lý tạm giữ, tạm giam của lực lượng Công an nhân dân và Quân đội nhân dân thành báo cáo chung, trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 31 tháng 12 năm 2008.

2. Bộ Quốc phòng:

Chủ trì, phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao tiến hành tổng kết 10 năm thực hiện công tác quản lý tạm giữ, tạm giam trong Quân đội nhân dân, tập trung làm rõ thực trạng và nguyên nhân hạn chế bất cập của hệ thống pháp luật, tổ chức bộ máy, đội ngũ cán bộ, cơ sở vật chất, trang thiết bị nghiệp vụ, phương tiện phục vụ công tác tạm giữ, tạm giam, qua đó đề xuất các giải pháp nâng cao chất lượng công tác quản lý tạm giữ, tạm giam; báo cáo Thủ tướng Chính phủ (qua Bộ Công an) trước tháng 10 năm 2008.

3. Đề nghị Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và Tòa án nhân dân tối cao phối hợp với Bộ Công an và Bộ Quốc phòng tiến hành tổng kết 10 năm thực hiện công tác quản lý tạm giữ, tạm giam.

4. Nguồn kinh phí đảm bảo cho tổng kết 10 năm thực hiện công tác quản lý tạm giữ, tạm giam do ngân sách nhà nước bảo đảm trong dự toán ngân sách chi thường xuyên hàng năm của Bộ Công an, Bộ Quốc phòng.

5. Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc phòng có kế hoạch cụ thể triển khai thi hành Chỉ thị này.

Bộ trưởng Bộ Công an có trách nhiệm giúp Thủ tướng Chính phủ theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này và tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
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