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CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HOÁ - THÔNG TIN SỐ 63/CT-PC

NGÀY 5 THÁNG 10 NĂM 1995 VỀ VIỆC THỰC HIỆN

TUYÊN TRUYỀN PHÁP LUẬT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO CỦA CÔNG DÂN

Thực hiện chương trình, kế hoạch cải cách hành chính của Chính phủ và Chỉ thị 64/TTg ngày 25/01/1995 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; Thanh tra Nhà nước, Bộ Tư pháp, Bộ Văn hoá - Thông tin đã có kế hoạch chuyên ngành tuyên truyền giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo của công dân.

Để triển khai chủ trương và kế hoạch trên, Bộ Văn hoá - Thông tin chỉ thị cho các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ và các Sở Văn hoá - Thông tin khẩn trương tiến hành những việc sau đây:

1. Mở đợt tuyên truyền tập trung từ nay đến tháng 11/1995, sau đó đưa vào kế hoạch tuyên truyền thường xuyên Pháp lệnh khiếu nại, tố cáo của công dân với nội dung và đối tượng cụ thể sau đây:

- Đối với công dân và cán bộ, Đảng viên: Giới thiệu và cung cấp những nội dung về quyền và nghĩa vụ khiếu nại, tố cáo do Pháp luật qui định, vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành và các tổ chức thanh tra Nhà nước trong việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Từ đó giúp cho mỗi công dân cán bộ Đảng viên thực hiện quyền và nghĩa vụ khiếu nại tố cáo đúng Pháp luật; phát huy tinh thần dân chủ, đề cao kỷ luật, ý thức trách nhiệm trong việc khiếu kiện, tham gia giám sát, phát hiện những vi phạm của nhân dân Nhà nước và cơ quan Nhà nước trong việc xét, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân, giải quyết đúng, kiên quyết xử lý đối với những cá nhân, tập thể khiếu nại, tố cáo sự thật có dụng ý làm rối nội bộ, gây mất đoàn kết.

- Đối với các cơ quan Nhà nước: Thủ trưởng các cấp, các ngành tăng cường trách nhiệm tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật, hướng dẫn thực hiện đúng những qui định tổ chức tiếp dân, xử lý đơn thư, xét giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Cải cách một bước thủ tục hành chính, giảm bớt phiền hà, nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; thông qua những việc làm đó góp phần củng cố lòng tin, mối quan hệ gắn bó giữa nhân dân với Đảng và Nhà nước, góp phần tăng cường ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, đoàn kết trong nhân dân.

2. Chủ động phối hợp với các cơ quan Thanh tra, Tư pháp cùng cấp tổ chức nhiều hình thức tuyên truyền theo chức năng của mình, cụ thể là:

- Vụ báo chí có kế hoạch định hướng cho các báo, đài ở Trung ương dành các chuyên mục, chương trình riêng để tuyên truyền sâu rộng các nội dung đã thống nhất.

- Các Sở Văn hoá - Thông tin có kế hoạch phối hợp với các cơ quan Thanh tra và Tư pháp ở địa phương, cùng các báo, đài địa phương tuyên truyền theo nội dung chung.

- Các Nhà hát, các đoàn nghệ thuật, từ Trung ương đến địa phương xây dựng thêm các chương trình, tiết mục phục vụ cho việc tuyên truyền pháp lệnh và tổ chức biểu diễn rộng rãi đến các đối tượng dân chúng.

- Các cơ quan thư viện, Phát hành sách tổ chức trưng bày, phát hành, nói chuyện giới thiệu sách chuyên đề tuyên truyền cho pháp lệnh.

- Các Trung tâm Văn hoá - Thông tin, Nhà văn hoá, Nhà Thông tin - Triển lãm tăng cường các hoạt động sinh hoạt câu lạc bộ, diễn giảng, triển lãm, tổ chức thi sáng tác vẽ tranh cổ động, biểu diễn nghệ thuật quần chúng theo các chủ đề tuyên truyền.

- Các đội thông tin lưu động dàn dựng các chương trình tuyên truyền theo nội dung pháp lệnh và tổ chức phục vụ rộng rãi đến tận các cơ sở một cách thường xuyên.

- Các trường Đại học, chuyên nghiệp, các lớp huấn luyện, bồi dưỡng cán bộ quản lý của ngành cần dành thời gian thích đáng trong chương trình để truyền đạt những kiến thức cơ bản về Pháp lệnh cho cán bộ, học viên, sinh viên.

- Cục Văn hoá - Thông tin cơ sở phối hợp với Thanh tra Bộ tổ chức việc in ấn, phát hành tài liệu, tờ rời, tranh cổ động phục vụ cho các Bộ, Ngành, địa phương trong việc tuyên truyền Pháp lệnh đến mọi đối tượng.

- Thanh tra tiến hành tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ Thanh tra nhân dân ở các đơn vị thuộc Bộ, đồng thời phối hợp với Vụ Pháp chế tổ chức các cuộc trao đổi kinh nghiệm trong việc tuyên truyền, triển khai Pháp lệnh.

*      *

*

Nhận được chỉ thị này. Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ, các Sở Văn hoá - Thông tin có kế hoạch chỉ đạo các cơ sở thuộc phạm vi phụ trách triển khai ngay các công việc cần thiết và từng tháng có báo cáo kết quả về Bộ (Ban Thanh tra) để tổng hợp và có hướng chỉ đạo tiếp.


