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Kính gửi: Công ty TNHH Tôn tráng kẽm Việt Nam
Địa chỉ: KCN Tam Phước, đường 9, phường Tam Phước, thành phố Biên Hòa,
tỉnh Đồng Nai. MST: 3600361081.

Cục Thuế tỉnh Đồng Nai nhận được văn bản số 01/CV-TVC ngày 04/12/2023 của Công ty TNHH Tôn tráng kẽm Việt Nam (sau đây gọi là Công ty) về việc hướng dẫn thời hạn nộp báo cáo tài chính và tờ khai quyết toán thuế TNDN. Về vấn đề này, Cục Thuế tỉnh Đồng Nai có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 43 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH11 của Quốc hội quy định hồ sơ khai thuế đối với loại thuế có kỳ tính thuế theo năm bao gồm:
“...b) Hồ sơ khai quyết toán thuế khi kết thúc năm gồm tờ khai quyết toán thuế năm, báo cáo tài chính năm, tờ khai giao dịch liên kết; các tài liệu khác có liên quan đến quyết toán thuế...”
Căn cứ điểm a khoản 2 Điều 44 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH11 của Quốc hội quy định thời hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với loại thuế có kỳ tính thuế theo năm được quy định như sau:
“2. Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với loại thuế có kỳ tính thuế theo năm được quy định như sau:
...a) Chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng thứ 3 kể từ ngày kết thúc năm dương lịch hoặc năm tài chính đối với hồ sơ quyết toán thuế năm; chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng đầu tiên của năm dương lịch hoặc năm tài chính đối với hồ sơ khai thuế năm;”
Căn cứ điểm b khoản 6 Điều 8 Nghị định 126/2020/NĐ-CP của Chính phủ quy định các loại thuế khai theo tháng, khai theo quý, khai theo năm, khai theo từng lần phát sinh nghĩa vụ thuế và khai quyết toán thuế:
“6. Các loại thuế, khoản thu khai quyết toán năm... Cụ thể như sau:
...b) Thuế thu nhập doanh nghiệp (trừ thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn của nhà thầu nước ngoài; thuế thu nhập doanh nghiệp kê khai theo phương pháp tỷ lệ trên doanh thu theo từng lần phát sinh hoặc theo tháng theo quy định tại điểm đ khoản 4 Điều này)...”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên và theo dữ liệu ngành thuế tập trung TMS, trường hợp Công ty thực hiện chế độ kế toán theo năm tài chính từ 01/01 đến 31/12 thì Công ty thực hiện nộp tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp, báo cáo tài chính năm khi kết thúc năm theo quy định tại điểm b, khoản 3 Điều 43 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH11.
Thời hạn nộp hồ sơ khai thuế đối với tờ khai quyết toán thuế TNDN và báo cáo tài chính chậm nhất là ngày cuối cùng của tháng thứ 3 kể từ ngày kết thúc năm dương lịch theo quy định điểm a khoản 2 Điều 44 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH11.
Cục Thuế tỉnh Đồng Nai thông báo để Công ty biết và thực hiện đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật./.
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