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BỘ TÀICHÍNH TỔNGCỤCTHUẾ -------

Số: 2328/TCT-KK
V/v đăngký mãsốthuế; kêkhai, nộpthuế GTGT đối với các đơnvị trực thuộc

CỘNGHÒAXÃHỘICHỦNGHĨAVIỆT NAM Độclập-Tựdo-Hạnhphúc ---------------

HàNội, ngày 07tháng07năm 2011



Kínhgửi:CôngtyAjinomotoViệt Nam.
Trảlời CôngtyAjinomotoViệt Nam đềnghị hướngdẫnviệc thực hiệnđăngkýmãsốthuế; kêkhai, nộpthuếGTGT đối với các đơnvị trực thuộc (chi nhánh). Vềvấnđềnày, Tổngcục Thuếcóýkiếnnhư sau:

- Điểm 3.3.c, Mục I, PhầnIThôngtư số85/2007/TT-BTC ngày18/7/2007củaBộTài chínhhướngdẫnthi hànhLuật Quảnlýthuếvềviệc đăngkýthuế: “Mãsốthuế13sốđược cấpcho: - Các chi nhánh, vănphòngđại diện, cửahàng, nhàmáy củacác doanhnghiệpcóhoạt độngkinhdoanhvàkêkhai nộpthuếtrực tiếpvới cơ quanThuế(trừ các Chi nhánhcủaCôngty nước ngoài màtrụsở chínhcủaCôngty đặt tại nước ngoài)…”

- Khoản2(b), Điều14Thôngtư 153/2010/TT-BTC ngày28/9/2010củaBộTài chínhhướngdẫncáchlậpmột sốtiêu thức cụthểtrênhóađơn“Trườnghợptổchức bánhàngcóđơnvị trực thuộc cómãsốthuếbánhàngthìghi tên, địa chỉ, mãsốthuếcủađơnvị trực thuộc. Trườnghợpđơnvị trực thuộc khôngcómãsốthuếthìghi mãsốthuếcủatrụ sở chính”;

- Điểm 6.1và6.4, Mục IIPhầnAThôngtư số60/2007/TT-BTC ngày14/6/2007vàKhoản6Điều10Thôngtư số 28/2011/TT-BTC ngày28/2/2011củaBộTài chínhhướngdẫnkhai thuếGTGT đối với hoạt độngkinhdoanhxâydựng, lắpđặt, bánhàngngoại tỉnhnhư sau:

Người nộpthuếkinhdoanhxâydựng, lắpđặt, bánhàngngoại tỉnhthìkhai thuếgiátrị giatăngtạm tínhtheotỷlệ2% (đối với hànghóa, dịchvụchịuthuếsuất thuếgiátrị giatăng10%) hoặc theotỷlệ1%(đối với hànghóa, dịchvụchịu thuếsuất thuếgiátrị giatăng5%) trêndoanhthuhànghóa, dịchvụchưacóthuếgiátrị giatăngvới chi cục thuếquản lýđịaphươngnơi kinhdoanh, bánhàng.

…
Khi khai thuếvới cơ quanquảnlýtrực tiếp, người nộpthuếphải tổnghợpdoanhthuphát sinhvàsốthuếgiátrị gia tăngđãnộpcủadoanhthukinhdoanhxâydựng, lắpđặt, bánhàngngoại tỉnhtronghồsơ khai thuếtại trụsở chính. Số thuếđãnộp(theochứngtừ nộptiềnthuế) củadoanhthukinhdoanhxâydựng, lắpđặt, bánhàngvãnglai ngoại tỉnh được trừ vàosốthuếgiátrị giatăngphải nộptheotờ khai thuếgiátrị giatăngcủangười nộpthuếtại trụsở chính.

Căncứ các quyđịnhnêutrên, côngtythực hiệnnhư sau: 1.Về đăngkýmãsốthuế:
Mãsốthuế13sốđược cấpchocác chi nhánh, vănphòngđại diện, cửahàng, nhàmáycủacác doanhnghiệpcóhoạt độngkinhdoanhvàkêkhai nộpthuếtrực tiếpvới cơ quanThuế. Đối chiếuvới trườnghợpcủaCôngtyAjinomotoViệt Nam - trụsở chínhtại tỉnhĐồngNai - mở các chi nhánhvàcửahàngđặt tại các tỉnh, thànhphốkhác trêncảnước; các chi nhánh, cửahàngkhôngcócondấuvàkhônghạchtoánkếtoánđộc lập. Căncứ Điểm 6.1và6.4, Mục IIPhần AThôngtư số60/2007/TT-BTC ngày14/6/2007vàKhoản6Điều10Thôngtư số28/2011/TT-BTC ngày28/2/2011của BộTài chínhnêutrênvềviệc kêkhai nộpthuếGTGT thìCôngtyAjinomotoViệt Nam thực hiệnnộpthuếtheotỷlệ% trêndoanhthucủacác chi nhánh, cửahàngtại các cơ quanthuếđịaphươngtrực tiếpquảnlýchi nhánh, cửahàng đó.

Dovậy, CôngtyAjinomotoViệt Nam phải đăngkýthuếtại các tỉnhcóchi nhánh, cửahàngvới mãsốđãcócủachi nhánh(mãsố13số).
2.Về kê khai,nộpthuế:
- Các chi nhánh, cửahàngcủaCôngtykhi bánhàngsử dụnghóađơnGTGT củaCôngty, trênhóađơnbánhàngghi tên, địachỉ, mãsốthuếcủađơnvị trực thuộc.

- Các chi nhánh, cửahàngsử dụngmãsốthuế13sốđãcấpđểthực hiệnkhai thuếtheotỷlệ%trêndoanhthucủa các chi nhánh, cửahàngnhư quyđịnhđãnêuở trênvới các cơ quanthuếđịaphươngtrực tiếpquảnlýchi nhánh, cửahàngđó.

- SốthuếGTGT nộptheotỷlệ%nêutrêndotrụsở chínhnộpthaychochi nhánh, cửahàngđược trừ vàosốthuế GTGT phải nộpcủaCôngtytại Cục ThuếtỉnhĐồngNai. Các chứngtừ nộpthuếđược lậpriêngchotừngKhobạc Nhà nước, trênchứngtừ nộpthuếphải ghi rõtài khoảnthungânsáchnhànước các địaphươngnơi phát sinhkhoảnthu ngânsách.

Tổngcục Thuếtrảlời đểCôngtyAjinomotoViệt Nam được biết vàliênhệvới Cục Thuếđịaphươngđểđược hướng dẫnthực hiện./.
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Nơi nhận: - Như trên;
- Cục ThuếTP. HồChíMinh; - Cục ThuếTP. Hải Phòng;
- Cục ThuếtỉnhQuảngNinh; - Các Vụ: PC, CS (TCT);
- Lưu: VT, KK (2b).
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