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Kính gửi: Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng và Khoáng sản Bình Thuận.
(Địa chỉ: 33 Từ Văn Tư, phường Phú Trinh, TP Phan Thiết, tỉnh Bình Thuận)

Tổng cục Thuế nhận được văn bản số 322/CV-VLXDKS-PKT ngày 16/08/2023 của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng và Khoáng sản Bình Thuận về việc hướng dẫn xác định sản lượng tài nguyên tính thuế và giá tính thuế tài nguyên, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Đối với trường hợp sau nổ mìn thu được đá xô bồ, một phần sản lượng đá xô bồ được bán ra ngay sau khi khai thác, phần còn lại được đưa vào xay nghiền thành đá các ly mới bán ra, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2778/TCT-CS ngày 06/07/2023 hướng dẫn Cục Thuế tỉnh Quảng Nam và CTCP Đầu tư và Xây dựng Thiên An Khương về thuế tài nguyên (bản photocopy kèm theo).
Đề nghị Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng và Khoáng sản Bình Thuận nghiên cứu công văn số 2778/TCT-CS nêu trên và mô hình tổ chức khai thác, chế biến, tiêu thụ đá làm vật liệu xây dựng của Công ty để thực hiện kê khai, nộp thuế tài nguyên theo đúng quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng và Khoáng sản Bình Thuận được biết./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
· [bookmark: bookmark0]Phó TCTr Đặng Ngọc Minh (để b/c);
· [bookmark: bookmark1]Vụ Pháp chế (TCT);
· [bookmark: bookmark2]Website TCT;
[bookmark: bookmark3]- Lưu: VT, CS.
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                                          Kính gửi:
- Cục Thuế tỉnh Quảng Nam;
                                       - Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Thiên An Khương.

Trả lời văn bản số 206/TAK ngày 06/02/2023 của Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Thiên An Khương, công văn số 576/CTQNA-TTKT2 ngày 14/02/2023 và công văn số 1275/CTQNA-TTKT2 ngày 06/03/2023 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về việc kê khai sản lượng và giá tính thuế tài nguyên đối với sản phẩm tài nguyên đá của Chi nhánh công ty CP Đầu tư và Xây dựng Thiên An Khương tại Quảng Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1, Khoản 3 Điều 5 và Khoản I, Khoản 3 Điều 6 Thông tư số 152/2015/TT-BTC ngày 02/10/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế tài nguyên;
Căn cứ Khoản 4 Điều 4 Nghị định số 50/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế tài nguyên (đã được sửa đổi, bổ sung bởi khoản 4 Điều 4 Nghị định số 12/2015/NĐ- CP ngày 12/2/2015 của Chính phủ);
Căn cứ quy định nêu trên, tùy thuộc vào mô hình tổ chức khai thác, chế biến, tiêu thụ đá làm vật liệu xây dựng thông thường, hàng tháng, doanh nghiệp khai thác, chế biến đá làm vật liệu xây dựng thông thường thực hiện kê khai nộp thuế tài nguyên phù hợp với thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh của đơn vị:
Trường hợp cơ sở sản xuất kinh doanh khai thác đá để sản xuất vật liệu xây dựng, sau nổ mìn thu được đá xô bồ, một phần sản lượng đá xô bồ được bán ra ngay sau khi khai thác, phần còn lại được đưa vào xay nghiền thành đá các ly (vật liệu xây dựng thông thường) mới bán ra thì sản lượng tính thuế kê khai trong kỳ là sản lượng quy về đá xô bồ, giá tính thuế tài nguyên là giá bán đơn vị của đá xô bồ (nếu thấp hơn giá tính thuế tài nguyên do UBND cấp tỉnh quy định thì tính thuế tài nguyên theo giá do UBND cấp tỉnh quy định).
Trường hợp trong kỳ kê khai không bán ra sản phẩm đá xô bồ thì cơ sở sản xuất kinh doanh thực hiện kê khai thuế tài nguyên theo sản lượng là giá bán của từng loại đá bán ra hoặc quy ra sản lượng của loại đá có sản lượng bán ra lớn nhất theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Thông tư số 152/2015/TT-BTC ngày 02/10/2015 của Bộ Tài chính. Giá tính thuế tài nguyên được xác định theo quy định tại Điều 6 Thông tư số 152/2015/TT-BTC ngày 02/10/2015 của Bộ Tài chính.
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Nam căn cứ hồ sơ cụ thể để hướng dẫn Công ty thực hiện việc kê khai thuế tài nguyên theo đúng quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Nam và Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Thiên An Khương được biết./. 

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Đặng Ngọc Minh (để b/c);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT,CS.
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