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	Kính gửi:
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Ngày 01/12/2023, Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh nhận được Công văn số 301101/2023/SE-VP của Công ty TNHH Intelligent Manufacturing Secote Việt Nam (sau đây gọi tắt là “Công ty”) đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế nhà thầu, về vấn đề này, Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh có ý kiến như sau:
Tại khoản 1 Điều 1 Thông tư số 103/2014/TT-BTC ngày 6/8/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định:
“Điền 1. Đối tượng áp dụng
Hướng dẫn tại Thông tư này áp dụng đối với các đối tượng sau (trừ trường hợp nêu tại Điều 2 Chương I):
1. Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thirờng trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoăc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu. ”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty phát sinh chi phí (vé máy bay) đưa nhân viên đi đào tạo tại Trung Quốc và do Công ty mẹ tại Trung Quốc chi trả hộ, sau đó Công ty hoàn trả lại cho Công ty mẹ tiền vé máy bay. Nấu việc chi trả hộ không phát sinh bất kỳ thu nhập nào khác thì không thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 1 Thông tư số 103/2014/TT- BTC ngày 6/8/2014 của Bộ Tài chính.
Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh hướng dẫn để Công ty biết và thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh (Phòng Tuyên truyền và Hỗ trợ người nộp thuế - số điện thoại: 0222.3822.347) để được hướng dẫn và giải đáp
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