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Ngày18/01/2024,CụcThuếtỉnhTháiBìnhnhậnđượccôngvănsố02-23/CVvềviệchoànthuếGTGTtrêntờkhai02/GTGTđốivớiDựánđầutưxâydựngnhàmáymaymặcthờitrangxuấtkhẩuThảoNguyêntạiLôsố3,đườngquyhoạchsố4,cụmcôngnghiệpĐôngLa,xãĐôngLa,huyệnĐôngHưng,tỉnhTháiBình. Vềnộidungnày,CụcThuếtỉnhTháiBìnhcóýkiếnnhưsau:
Tạikhoản2vàđiểmd,khoản3Điều41Luậtđầutưsố61/2020/QH14ngày17tháng06năm2020củaQuốchộiquyđịnh:
“Điều 41. Điều chỉnh dự án đầu tư
…
2.Nhà đầu tư thực hiện thủ tục điều chỉnh Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư trong trường hợp việc điều chỉnh dự án đầu tư làm thay đổi nội dung Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư.
3.Nhà đầu tư có dự án đầu tư đã được chấp thuận chủ trương đầu tư phải thực hiện thủ tục chấp thuận điều chỉnh chủ trương đầu tư nếu thuộc một trong các trường hợp sau đây:
…
d) Kéo dài tiến độ thực hiện dự án đầu tư mà tổng thời gian đầu tư dự án vượt quá 12 tháng so với tiến độ thực hiện dự án đầu tư quy định tại văn bản chấp thuận chủ trương đầu tư lần đầu”
Tạikhoản3Điều1Nghịđịnhsố49/2022/NĐ-CPngày29/7/2022củaChínhphủsửađổi,bổsungmộtsốđiềucủaNghịđịnhsố209/2013/NĐ-CPngày18tháng12năm2013củaChínhphủquyđịnhchitiếtvàhướngdẫnthihànhmộtsốđiềucủaLuậtThuếgiátrịgiatăngđãđượcsửađổi,bổsungmộtsốđiềutheoNghịđịnhsố12/2015/NĐ-CP,Nghịđịnhsố100/2016/NĐ-CPvàNghịđịnhsố146/2017/NĐ-CP
“Điểu 1...
3. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 10 như sau:
“2. Cơ sở kinh doanh được hoàn thuế đối với dự án đầu tư như sau:
a) Cơ sở kinh doanh đã đăng ký kinh doanh, đăng ký nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ (bao gồm cả cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư) có dự án đầu tư mới (bao gồm cả dự án đầu tư được chia thành nhiều giai đoạn đầu tư hoặc nhiều hạng mục đầu tư) theo quy định của Luật Đầu tư tại địa bàn cùng tỉnh, thành phố hoặc khác tỉnh, thành phố nơi đóng trụ sở chính (trừ trường hợp quy định tại điểm c khoản này và dự án đầu tư xây dựng nhà để bán, dự án đầu tư không hình thành tài sản cố định) đang trong giai đoạn đầu tư hoặc dự án tìm kiếm thăm dò và phát triển mỏ dầu khí đang trong giai đoạn đầu tư, có số thuế giá trị gia tăng đầu vào của hàng hóa, dịch vụ phát sinh trong giai đoạn đầu tư lũy kế chưa được khấu trừ hết từ 300 triệu đồng trở lên được hoàn thuế giá trị gia tăng.
Cơsởkinhdoanhthựchiệnkêkhaithuếgiátrịgiatăngriêngđốivớidựánđầutưvàphảibùtrừsốthuếgiátrịgiatăngđầuvàocủadựánđầutưvớisốthuếgiátrịgiatăngphảinộpcủahoạtđộngsảnxuấtkinhdoanhđangthựchiện(nếucó).Saukhibùtrừnếusốthuếgiátrịgiatăngđầuvàolũykếcủadựánđầutưchưađượckhấutrừhếttừ300triệuđồngtrởlênđượchoànthuếgiátrịgiatăng”
Căncứcácquyđịnhnêutrên,CụcThuếhướngdẫnđơnvịtheonguyêntắccơquanThuếthựchiệnhoànthuếgiátrịgiatăngđốivớidựánđầutưtheoquyđịnhcủaphápluậtvềthuếvàphùhợpvớiquyđịnhcủaphápluậtvềđầutư.
ĐềnghịCôngtycăncứvàothựctếphátsinhđểxácđịnhcóthuộctrườnghợphoànthuếtheoNghịđịnhsố49/2022/NĐ-CPngày29/7/2022củaChínhphủ.SôthuếGTGTcònđượckhấutrừ,khôngđủđiềukiệnhoàn,khônghoànmàCôngtyđãkêkhairiêngtrêntờkhaimẫusố02/GTGTđượcchuyểntiếptụckhấutrừtrêntờkhaimẫusố01/GTGTkhidựánđầutưđivàohoạtđộng.
CụcThuếtỉnhTháiBìnhtrảlờiđểCôngtyTNHHthờitrangThảoNguyênbiếtvàthựchiệntheođúngquyđịnhtạicácvănbảnquyphạmphápluậtđàđượctríchdẫntạicôngvănnày./.
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