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Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội thành phố Hải Phòng

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nhận được kiến nghị của cử tri thành phố Hải Phòng, do Văn phòng Chính phủ chuyển đến theo công văn số 6230/VPCP, ngày 07 tháng 9 năm 2021, nội dung kiến nghị như sau:
Nội dung kiến nghị (Câu số 29)
Kiến nghị ban hành các cơ chế, chính sách đủ mạnh, bảo đảm tính khả thi để khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia khai thác, chế biến thủy hải sản gắn bảo vệ quốc phòng, an ninh biển, hải đảo.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin trả lời như sau:
1. Để triển khai thực hiện Quyết định số 339/QĐ-TTg ngày 11 tháng 3 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chiến lược Phát triển thủy sản Việt Nam đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 cũng như khắc phục những tồn tại, hạn chế; tái cơ cấu lại khai thác thủy sản nước ta đảm bảo phát triển bền vững, có hiệu quả, có kiểm soát; phát huy tối đa hiệu quả các nguồn lực, các hoạt động hỗ trợ phục vụ cho khai thác thủy sản; gắn khai thác với bảo vệ nguồn lợi và môi trường sinh thái, góp phần đảm bảo an ninh quốc phòng vùng biển đảo của tổ quốc và hội nhập quốc tế; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương xây dựng Chương trình Quốc gia phát triển khai thác thủy sản hiệu quả, bền vững theo quan điểm và định hướng sau:
(1) Phát triển khai thác thủy sản hiệu quả, bền vững trên cơ sở giảm dần cường lực khai thác; tổ chức lại sản xuất trên các vùng biển, cơ cấu lại đội tàu, cơ cấu nghề khai thác hợp lý, thực hiện chuyển đổi nghề, kiêm nghề phù hợp với điều kiện tự nhiên, nguồn lợi thủy sản, đặc điểm kinh tế - xã hội từng vùng;
(2) Hình thành chuỗi giá trị khai thác thủy sản trên cơ sở vừa hỗ trợ đầu vào, vừa chủ trọng hỗ trợ kết nối đầu ra để nâng cao năng suất, chất lượng, giá trị gia tăng và hiệu quả khai thác. Áp dụng khoa học công nghệ tiên tiến, cơ giới hóa, hiện đại hóa tàu cá; giảm thiểu tổn thất sau thu hoạch; đảm bảo an toàn thực phẩm cho tàu cá, điều kiện sống và làm việc của thuyền viên phù hợp với xu thế hội nhập quốc tế. Thu hút các doanh nghiệp đầu tư phát triển khai thác thủy sản; hình thành một số doanh nghiệp, tập đoàn lớn để hợp tác khai thác viễn dương;
(3) Hiện đại hóa công tác quản lý nghề cá trên biển nhằm chủ động cảnh báo, kịp thời ứng phó với các sự cố, rủi ro, thiên tai trên biển. Đảm bảo an toàn cho người và tàu cá hoạt động trên biển, tham gia hiệu quả công tác hỗ trợ tìm kiếm cứu hộ, cứu nạn, góp phần bảo đảm quốc phòng, an ninh, giữ vững độc lập, chủ quyền biển đảo của Tổ quốc.
2. Hiện nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan nghiên cứu xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 67/2014/NĐ-CP và Nghị định số 17/2018/NĐ-CP ngày 02/2/2018 của Chính phủ nhằm xử lý, khắc phục những tồn tại, hạn chế; trong đó có các chính sách sau:
“(1) Tiếp tục hỗ trợ lãi suất vốn vay đối với chủ tàu đóng mới, nâng cấp tàu cá đã thực hiện theo quy định tại Điều 4 Nghị định 67/2014/NĐ-CP;
(2) Cho phép chuyển đổi chủ tàu không còn khả năng tiếp tục thực hiện dự án đóng mới, nâng cấp tàu hoặc chủ tàu đã hoàn thành đóng mới, nâng cấp nhưng không còn đủ năng lực để hoạt động khai thác hải sản, chủ tàu mới tiếp tục được hưởng hỗ trợ lãi suất khi nhận bàn giao tàu và khoản nợ vay từ chủ tàu cũ;
(3) Cho vay vốn lưu động đối với chủ tàu cá có chiều dài lớn nhất từ 15 mét trở lên có giấy phép khai thác thủy sản còn hiệu lực;
(4) Chính sách bảo hiểm, nâng mức hỗ trợ bảo hiểm thân tàu và hỗ trợ bảo hiểm thuyền viên;
(5) Chính sách hỗ trợ một lần chi phí duy tu, sửa chữa định kỳ đối với tàu cá vỏ thép;
(6) Chính sách hỗ trợ nghiên cứu, chuyển giao, ứng dụng công nghệ cao;
(7) Chính sách đào tạo thuyền trưởng, máy trưởng, thuyền viên tàu cá, kỹ thuật khai thác, bảo quản sản phẩm theo công nghệ tiên tiến trên tàu cá;
(8) Hỗ trợ chuỗi giá trị, bảo quản sản phẩm nâng cao hiệu quả;
(9) Đầu tư cho các khu bảo tồn, hỗ trợ đồng quản lý, chuyển lao động khai thác sang nghề khác để giảm áp lực đối với nguồn lợi thủy sản”.
Dự thảo Nghị định đang được xin ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan để hoàn thiện và trình Chính phủ xem xét, ban hành trong Quý I năm 2022.
Trên đây là trả lời của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đối với kiến nghị của cử tri thành phố Hải Phòng; trân trọng cảm ơn cử tri thành phố Hải Phòng đã quan tâm đến sự phát triển của ngành nông nghiệp, nông thôn; xin gửi tới Đoàn Đại biểu Quốc hội thành phố Hải Phòng để trả lời cử tri./.
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