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Kính gửi: Bảo hiểm Xã hội Việt Nam
Bộ Y tế nhận được Công văn số 2441/BHXH-CSYT về việc thực hiện Hợp đồng Khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế đối với cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân chưa được phân tuyến chuyên môn kỹ thuật. Sau khi xem xét, Bộ Y tế có ý kiến như sau:
Ngày 29/12/2017, Bộ Y tế đã ban hành Quyết định số 6062/QĐ-BYT ban hành Tiêu chí phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và xếp hạng tương đương đối với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân. Ngày 05/4/2018, Bộ Y tế đã ban hành Quyết định số 2282/QĐ-BYT về việc thành lập hội đồng thẩm định xét phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và xếp hạng tương đương đối với các bệnh viện tư nhân. Bộ Y tế hoan nghênh Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã tích cực tham gia Hội đồng xét phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và xếp hạng tương đương đối với các bệnh viện tư nhân. Hội đồng thẩm định Bộ Y tế đã tiến hành họp nhiều phiên để xét phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và xếp hạng tương đương đối với các bệnh viện tư nhân. Tuy nhiên, cho đến nay còn một số bệnh viện tư nhân chưa kịp hoàn thiện hồ sơ phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và xếp hạng tương đương theo quy định.
Để tránh gây phiền hà, ảnh hưởng đến quyền lợi của người bệnh khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế, Bộ Y tế đề nghị Bảo hiểm Xã hội Việt Nam tiếp tục thực hiện hợp đồng khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế năm 2018 với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân theo quy định. Bộ Y tế sẽ tiếp tục chỉ đạo các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân khẩn trương hoàn chỉnh hồ sơ để xét phân tuyến chuyên môn kỹ thuật và bổ sung Quyết định phân tuyến chuyên môn kỹ thuật chậm nhất đến 31/12/2018.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, KCB.
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