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	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Long An;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang.



Bộ Công Thương nhận được thông tin về việc tỉnh Vân Nam, Trung Quốc điều chỉnh hoạt động nhập khẩu thanh long qua cửa khẩu thuộc địa bàn (Vân Nam có đường biên giới với các tỉnh Điện Biên, Hà Giang, Lai Châu và Lào Cai). Bộ Công Thương cung cấp thông tin liên quan như sau:
1. Thông tin vụ việc và những việc Bộ Công Thương đã triển khai
Qua công tác theo dõi thị trường, Bộ Công Thương nhận được thông tin phản ánh về việc tỉnh Vân Nam, Trung Quốc tạm dừng nhập khẩu quả thanh long của Việt Nam qua cửa khẩu Hà Khẩu (phía Việt Nam là cửa khẩu Lào Cai, tỉnh Lào Cai) và Thiên Bảo (phía Việt Nam là cửa khẩu Thanh Thủy, tỉnh Hà Giang). Sau nhiều lần trao đổi, liên tục yêu cầu cơ quan chức năng tỉnh Vân Nam, Trung Quốc xác minh thông tin, ngày 26 tháng 7 năm 2021, phía Vân Nam (Sở Thương mại) đã có văn bản chính thức trả lời với nội dung chủ yếu như sau:
- Do diễn biến dịch Covid-19 phức tạp tại Việt Nam, phía Vân Nam đã tiến hành lấy mẫu xét nghiệm trên phương tiện vận chuyển và các thùng đựng quả thanh long nhập khẩu từ Việt Nam; một số mẫu xét nghiệm cho kết quả dương tính (với vi-rút SARS-CoV-2). Phía Vân Nam, Trung Quốc đã yêu cầu tạm dừng thông quan thanh long nhập khẩu từ Việt Nam qua cửa khẩu Hà Khẩu và Thiên Bảo.
- Phía Vân Nam sẽ căn cứ tình hình kiểm soát dịch Covid-19 tại Việt Nam để khôi phục thông quan đối với mặt hàng này và sẽ thông báo bằng văn bản cho phía Việt Nam.
Bộ Công Thương đã đề nghị Đại sứ quán Việt Nam tại Trung Quốc, Tổng lãnh sự quán Việt Nam tại Vân Nam và Đại sứ quán Trung Quốc tại Việt Nam khẩn trương tiến hành giao thiệp với Chính quyền tỉnh Vân Nam dỡ bỏ biện pháp nêu trên. Bộ Công Thương cũng đã có văn bản đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh Lạng Sơn, Quảng Ninh tăng cường hỗ trợ, tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp xuất khẩu thanh long qua cửa khẩu biên giới trên địa bàn giáp với Quảng Tây, Trung Quốc (hiện chưa ghi nhận dấu hiệu bất thường).
2. Khuyến nghị của Bộ Công Thương
Để chủ động các biện pháp ứng phó với tình hình nêu trên, Bộ Công Thương trân trọng đề nghị quý Ủy ban:
(i) Thông báo tình hình nêu trên tới các doanh nghiệp/hợp tác xã sản xuất và xuất khẩu thanh long tại địa phương;
(ii) Đề nghị doanh nghiệp thực hiện các hướng dẫn quy trình đảm bảo an toàn phòng chống dịch với các lái xe, về sản xuất, đóng gói, vận chuyển nông sản an toàn;
(iii) Trước mắt chủ động trao đổi với các đối tác nhập khẩu phía Trung Quốc thay đổi địa điểm giao hàng thanh long (các cảng biển, cửa khẩu biên giới thuộc địa bàn Quảng Tây, Trung Quốc).
Bộ Công Thương thông báo quý Ủy ban nắm và chủ động triển khai các giải pháp ứng phó./.
 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở Công Thương các tỉnh: Long An, Bình Thuận, Tiền Giang, Lạng Sơn, Quảng Ninh;
- Hiệp hội Rau quả Việt Nam (để thông báo tới doanh nghiệp);
- Các đơn vị: XNK, TTTN;
- Lưu: VT, AP (TQ,        ).
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