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Kínhgửi:-SởYtếcáctỉnh,thànhphốtrựcthuộcTrungương;
-CácBệnhviện,ViệncógiườngbệnhtrựcthuộcBộYtế;-Ytếcácbộ,ngành.



BộYtếnhậnđượcCôngvănsố1775/BVCR-KHTHngày24/11/2015củaBệnhviệnChợRẫyvềviệcgiảiquyếtvướngmắctrongthanhtoánthuốcbảohiểmytếđốivớitrườnghợpBácsỹchỉđịnhthuốcđiềutrịchobệnhnhântheođúnghướngdẫnđiềutrị(củaBộYtếhoặccủaBệnhviệnhoặccáctàiliệuykhoa)nhưngkhôngcótrongnộidungchỉđịnhcủatờhướngdẫnsửdụngthuốckèmtheohộpthuốc.Saukhixemxét,BộYtếcóýkiếnnhưsau:

Điểmđ,Khoản2,Điều4tạiThôngtư40/2014/TT-BYTngày17/11/2015củaBộYtếbanhànhvàhướngdẫnthựchiệndanhmụcthuốctândượcthuộcphạmvithanhtoáncủaquỹbảohiểmytếquyđịnh:“Quỹbảohiểmytếkhôngthanhtoánđốivớitrườnghợp:Sửdụngthuốckhôngphùhợpvớichỉđịnhđãđăngkýtronghồsơđăngkýthuốcđãđượcduyệt”.Vìvậy,nhữngthuốcđượcsửdụngkhôngcótrongchỉđịnhcótrongtờhướngdẫnsửdụngthuốckèmtheohộpthuốcsẽkhôngđượcquỹbảohiểmytếthanhtoán.

Tuynhiên,trongthựctếviệcđấuthầutạicáccơsởkhámchữabệnhhiệnnayđangthựchiệntheotênhoạtchất.ThuốcđượcsửdụngtrongcácphácđồcủaBộYtếbanhànhhoặcDượcthưQuốcgiahoặccáctàiliệuykhoanhưtàiliệugiảngdạytạicáctrườngydược,phácđồcủabệnhviệncũngđượcghitheotênhoạtchất.Bêncạnhđó,thuốcthànhphẩmcủacáccôngtykhácnhaumặcdùcùngmộthoạtchấtnhưngkhithựchiệnđăngkývàđượcCụcQuảnlýDượccấpphépvớinhiềuphạmvichỉđịnhkhácnhauvàcótrườnghợpkhôngtrùngkhớpvớiphácđồhayDượcthưQuốcgiahoặccáctàiliệuykhoa.Thựctế,cácbácsỹchỉđịnhsửdụngthuốctheohướngdẫnđiềutrịhoặcDượcthưQuốcgianhưngcóthểmộtsốchỉđịnhkhôngcótrongnộidungcủatờhướngdẫnsửdụngthuốc(theotênthươngmạicủatừngcôngtyđăngkývớiCụcQuảnlýDược).

Đểgiảiquyếtvướngmắcnêutrên,thốngnhấttrongthanhtoánbảohiểmytế,hiệnnay,BộYtếđangthựchiệnviệcràsoát,sửađổi,bổsungThôngtưsố40/2014/TT-BYT.TrongthờigianchờsửađổibổsungThôngtưvàxétthựctếcácthuốcđượcchỉđịnhđềuthuộcDanhmụcbanhànhkèmtheoThôngtưsố40/2014/TT-BYTvàđượcsửdụngtheođúnghướngdẫnđiềutrị,BộYtếhướngdẫngiảiquyếtthanhtoánnhưsau:

1.ĐốivớitrialthuốcđãsửdụngtớithờiđiểmbanhànhCôngvănnày:

ThựchiệnthanhtoántrongtrườnghợpchỉđịnhthuốcphùhợpvớichỉđịnhtronghồsơđăngkýthuốcđãđượccấpphéphoặctheotrialdẫncủaphácđồđiềutrịcủaBộYtếhoặcphácđồđiềutrịcủabệnhviện.

2.Đốivớinhữngthuốcchưasửdụng:

ThựchiệntheođúnghướngdẫntạiThôngtưsố40/2014/TT-BYTchỉthanhtoánvớinhữngchỉđịnhsửdụngphùhợpvớichỉđịnhđãđăngkýtronghồsơđăngkýthuốcđãđượcphêduyệt.

BộYtếthôngbáođểcácđơnvịbiếtvàthựchiện./.
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Nơinhận:
-BT.NguyễnThịKimTiến(đểb/c);-BảohiểmxãhộiViệtNam;
-CácVụ,Cục,Tổngcục,VPB,ThanhtraBộ;-CổngthôngtinđiệntửBYT;
-Lưu:VT,BH.
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